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Arbeitsmaterial (Teil 1 bis 4) zur Fortbildungsveranstaltung SB102298

Einsatz des ClassPad 330 im VWL/BWL-Unterricht am Beruflichen
Gymnasiums (Bausteinkurs)

Inhalt: Einfuhrung der CAS-GTR im VWL/BWL-Unterricht (einschliellich Rechnungswesen) am
Berufl. Gymnasium Sachsen im Zusammenhang mit der Einfiihrung neuer Schulbiicher von
Bildungsverlag EINS, die nunmehr erschienen sind:

Kl.-stufe 11:

Volks- und Betriebswirtschaftslehre mit Rechnungswesen fir berufl. Gymnasien in Sachsen
(Schulbuch ISBN: 978-3-427-21513-4 mit Losungsband ISBN: 978-3-427-21514-1)
http://www.bildungsverlagl.de/bviweb/assets/Probeseiten/21513 1.pdf
http://d-nb.info/988060345

http://d-nb.info/994882750

Jg.-stufen 12/13:

Volks- und Betriebswirtschaftslenre mit Rechnungswesen fur berufl. Gymnasien in Sachsen
(Schulbuch ISBN: 978-3-427-11562-5 mit Losungsband ISBN: 978-3-427-11563-2)
http://www.bildungsverlagl.de/bviweb/assets/Probeseiten/11562 1.pdf
http://d-nb.info/991506057

http://d-nb.info/998547115

als Medienkombination, vgl. http://d-nb.info/989024393

Das aktualisierte Arbeitsmaterial (Teil 1 bis 4) dieser Fortbildungsreihe liegt als pdf-Dokument (40
Seiten) zum Download bereit unter
http://www.htw-dresden.de/~paditz/Arbeitsblaetter-Weiterbildung-BGym-2010.pdf

Literaturhinweis:

Wikipedia: Formelsammlung Betriebswirtschaftslehre
http://de.wikipedia.org/wiki/Formelsammlung Betriebswirtschaftslehre

Zingel, H. (2009): Formelsammlung der Betriebswirtschaft (70 S., download Internet)
http://www.zingel.de/pdf/01frml.pdf

Britzelmaier, B. (2009): Finanzierung und Investition (2. Aufl., ISBN 978-3-937219-93-6)

Teil 1: Grundlagen zur Arbeit mit dem ClassPad330 (Version 3.04.4000)
Teil 2: Beispiele zur Tabellenkalkulation
Teil 3: Finanzmathematik

Teil 4: Erstellung von eActivities
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Teil 1: Grundlagen zur Arbeit mit dem ClassPad330 (Version 3.04.4000)

Die Taschenrechnersoftware des ClassPad330 (aktuelle Version 3.04.4000, Stand November 2009)
ist identisch mit der der PC-Version, die gleichzeitig zum Datenaustausch zwischen dem
Taschenrechner und dem PC dient: ClassPad-Manager Professional, vgl.
http://edu.casio.com/support/info_cp3044/

Der ClassPad-Manager Professional sollte allen Schiiler kostenlos (Schullizenz) zur Verfligung
gestellt werden und im PC-Labor der Schule vorhanden sein.

Argumente fur die Arbeit mit ClassPad:

Die PC-Version hat den Vorteil, dass das Taschenrechnerbild auf PC-Bildschirmbreite vergrofiert
werden kann und langere Zeilen im Display nicht mehr umgebrochen werden.

Die Erstellung von Dokumenten (ClassPad-Handouts fiir den Unterricht) ist recht einfach am PC zu
realisieren: z.B. Erzeugung mehrseitiger pdf-Dateien (wenn als Drucker z.B. Adobe Acrobat
installiert ist).

Andererseits konnen aus ClassPad-fremden Dokumenten (z.B. von Internetseiten) recht einfach
Texte in ClassPad-Dokumente hineinkopiert werden (auch fremdsprachliche Texte, da der ClassPad
uber einen umfangreichen Zeichenvorrat verfugt, z.B. griech. oder kyrillische Buchstaben).

Der ClassPad hilft Rechenfehler zu vermeiden, da viele Hand-Rechnungen auch parallel zur Selbst-
kontrolle im Taschenrechner dargestellt werden kdnnen. Das Gleiche gilt fur graphische Dar-
stellungen.

Im Unterricht ist der Taschenrechner das Hilfswerkzeug der Wahl, wenn nicht im PC-Labor
gearbeitet wird. Der Lehrer kann mit dem Lehrertaschenrechner das Taschenrechner-Display tber
den Overhead an die Wand projizieren oder vom Lehrer-Notebook tiber Beamer entsprechende
Beispiele an die Wand projizieren.

Die ClassPad-Software ist update-féhig (auch im Taschenrechner), spezielle ClassPad-Dateien
kdnnen Uber Link-Kabel direkt oder tber das Internet ausgetauscht werden. Der Lehrer kann so
Unterrichtsbeispiele zum Download bereitstellen.

Der Taschenrechner hat ein modernes Sensordisplay (Touch-Screen) und ein virtuelles Keyboard,
wodurch eine schnelle Eingabe (mit dem Bedienstift) von Rechenaufgaben mdglich ist. Es handelt
sich hier um den derzeit modernsten Taschenrechner im Vergleich mit &hnlichen Modellen anderer
Hersteller (z.B. TI-Nspire CAS oder TI-voyage200 oder HP-50g) auch mit Blick auf die vor-
handene PC-Emulatorversion (ClassPad-Manager Professional).

Der Taschenrechner ist ein batteriebetriebener Minicomputer (Hosentaschencomputer) und hat von
der Bedienung her gesehen viele Gemeinsamkeiten zu einem PC mit Windows-Betriebssystem.
Dadurch ist die Bedienung leicht erlernbar:

Das Einstiegsdisplay zeigt Ikons, die den Zugang zu vorhandenen spezialisierten Mends bieten: z.B.
Meni Tabellenkalkulation (Spreadsheet), Meni Finanzmathematik, Menu Statistik, eActivity-Menl
USW.

Im Hintergrund hat der ClassPad ein Ordnersystem zur Dateiablage (wie am PC).

Aktuelle deutsche Bedienungsanleitung (Version 3.04.4000):
Download (961 Seiten):
http://www.casio-europe.com/de/files/manuals/sgr/CP330 ver304 G.pdf
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Erste Schritte beim Arbeiten mit dem Taschenrechner:

Wird der ClassPad (z.B. nach Batteriewechsel) neu gestartet, erscheint ein Fenster mit 4 Faden-
kreuzen, die mit dem Bedienstift bei Gblicher Arbeitshaltung anzutippen sind.

Dadurch wird das Sensordisplay justiert.

Im Menu Systemeinstellungen kann das Justieren jederzeit erneut vorgenommen werden, wenn
man wahrend des Arbeitens feststellt, dass bei eng nebeneinander liegenden Elementen der Be-
dienstift zu ungewollten Taschenrechnerreaktionen fihrt.

In der PC-Version ist diese Justage nicht erforderlich — hier ist der Bedienstift der Mauszeiger (und
die Maus ist auf dem PC-Bildschirm stets korrekt justiert)

Neben dem Men( Systemeinstellungen hat jedes spezielle Meni noch einen Zugang zu speziellen
Einstellungen (z.B. Zahlendarstellung in Dezimalform oder Standardform): im ge6ffneten Meni
oben links auf das Symbol klicken: es 6ffnet sich ein Untermend fiir weitere Einstellungen.

Einfache Rechenaufgaben fur Neueinsteiger zum Kennenlernen des ClassPad:
http://www.htw-dresden.de/~paditz/Videoclips.pdf

Dieses pdf-Dokument enthalt u.a. Links zu Videoclips zur Arbeit mit dem ClassPad. Probieren Sie
zum ersten Kennenlernen des Rechners die gezeigten Beispiele auf dem ClassPad aus!

http://www.htw-dresden.de/~paditz/Saeulendiagramme.pdf

Dieses Dokument enthalt Sdulendiagramme (Wahlen in Sachsen 1999-2004 im Vergleich:
Gewinne-Verluste)

Zur Tabellenkalkulation:

,»,ClassPad 300 als Tabellenkalkulations-Werkzeug*
http://www.casio-europe.com/de/downloads/sgr/Tabellenkalkulation.pdf

Vgl. auch Kapitel 5 ,,Einfiihrung in die Tabellenkalkulation* in ,,Der ClassPad 300 in der Schule*:
http://www.bildungsverlagl.de/bviweb/assets/Probeseiten/33400 1.pdf

Zur Finanzmathematik:

Vgl. Kapitel 9 ,,Finanzmathematik in ,,Anwendungsbezogener Mathematikunterricht mit
Graphiktaschenrechnern®:
http://www.bildungsverlagl.de/bv1lweb/assets/Probeseiten/33401_1.pdf

Zu eActivities:
http://www.classpad.de/download/Richtlinien.pdf
http://www.informatik.htw-dresden.de/~paditz/images/eActivity 2004 eng.pdf

Diese Dokument (Stand 2004) enthéalt wichtige Hinweise zur Arbeit im eActivity-Menu.

Wichtiger Hinweis:

Der ClassPad hat zwei grundsétzlich getrennte Speicherbereiche (Ordnersysteme):

Erster Speicherbereich: alle Mends aul3er eActivity-Men

Zweiter Speicherbereich: nur das eActivity-Men( betreffend

Vorteil der Trennung: Kommt es zum Rechnerabsturz (z.B. Programmierfehler, Syntaxfehler, ...) in
einem Speicherbereich, ist der andere Bereich davon nicht betroffen.

Es gibt einen ibergeordneten Ordner: Library-Ordner (hier kénnen Daten oder selbst erstellte
Programme zur Nutzung im eActivity-Menu abgelegt werden).
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Teil 2: Beispiele zur Tabellenkalkulation

Das Gebiet der Tabellenkalkulation ist eines der jungsten Gebiete der Schulmathematik, das mit
Computern vorteilhaft erlernt und gelehrt werden kann.

Unter einem Tabellenkalkulationsprogramm versteht man eine Software fur die tabellarische,
interaktive Eingabe, Verarbeitung und graphische Darstellung von numerischen und alpha-
numerischen Daten. Durch ihre Fahigkeit, Daten flexibel zu handhaben und grafisch zu illustrieren,
erweist sich die Tabellenkalkulation als nitzliches Werkzeug auch in der Wirtschaft und ist
als Hilfsmittel nicht mehr wegzudenken. Es ist nltzlich fir anschauliche Prasentationen.

Die Tabellenkalkulation im ClassPad ist von der Bedienung und Funktionsweise her vergleichbar
mit den Tabellenkalkulationsprogrammen am PC, z.B. Excel. Nutzer, die Excel kennen, werden
sich auch mit der Tabellenkalkulation im ClassPad schnell zurechtfinden.

Der Arbeitsbereich besteht zundchst aus einer grof3en Tabelle mit Zeilen und Spalten. Die Spalten
werden mit Buchstaben A, B, C, ... und die Zeilen mit Zahlen 1, 2, 3, ... nummeriert. Die Tabelle
besteht aus Zellen (mit Zeilen- und Spaltenindex). Die Zellen kénnen Zeichenketten, Zahlen,
Funktionen, Referenzen, ... enthalten.

Referenzen sind Zellenverknipfungen oder Zellenbeziige, wobei es absolute und relative
Referenzen gibt. Relative Referenzen verandern sich beim Kopieren in andere Zellen.

Mit dem Dollarzeichen werden Referenzen fixiert:

z.B. $D$6 ... absolute Referenz zur Zelle D6.

z.B. sind $D6 oder D$6 oder D6 relative Referenzen, die sich beim Kopieren dynamisch verandern.

Das ,,="-Zeichen zu Beginn eines Zelleneintrages bewirkt die Berechnung der danach folgenden
Formel, die Referenzen enthalten darf, vgl. Kapitel 13 der Bedienungsanleitung des ClassPad.

Beispiel aus ,,Der ClassPad in der Schule*, S. 109ff, (ISBN 3-427-33400-7):

Geg. Jahresbilanzen einer Eisdiele (Tabelle verkaufter Eismengen in Liter)

Jahr \ Eissorte Schokoeis Vanilleeis Erdbeereis
2001 4090 3800 3520
2002 3430 3710 3730
2003 3140 3570 3600
2004 3480 3460 3090

Ges. graphische Datenaufbereitung zur Veranschaulichung des Kauferverhaltens.

Wir betrachten die rechnerische und graphische Aufbereitung der gegebenen betriebswirtschaft-
lichen Daten und nutzen dabei unterschiedliche Maoglichkeiten.

Zuerst wird die gegebene Tabelle in eine Kalkulationstabelle (Spreadsheet) tibernommen:
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Die Bilder wurden von der PC-Version kopiert. Im Taschenrechner sieht das wie folgt aus:
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Im Taschenrechner wird die Spaltenbreite von 80 auf 32 verkleinert, so dass die eingetragenen
Zahlen gut sichtbar bleiben. Zun&chst sind alle Zellen mit Text gefullt (auch die Zahlen als Text
eingetragen, vgl. A-mit-Stift-Symbol in der Kopfzeile — drittes Ikon von links).
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[~ Datei Edit Graph Calc

Bereich  [alo |
i = I
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AL:0993 ]

DE 3099 vier Spalten sind gut lesbar.

Wir bilden die Spaltenmittelwerte und die Zeilensummen wie folgt:

[ % Datei Edit Graph Calc

0.5
d

Eisdiele

B |A2] = [v[ooh]v|E| & [+ 5 | 8[|
! : | )

Wb Eissorte Schokogis \anillesis Erdbesreis  [Surnme
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[ % Datei Edit Graph Calc

Gz] B

Eisdiele

=Moo~ o5 [ 5 AT
] C | ;

Jahr“Eizsorte Schokoeis \anilleeis Erdbeereis  [Summe
ZAR1 ElSED] ZE[E 3526 11418
2ERZ 2430 271Ad 27324 1627A
ZERS =148 2576 ZEEE 16318

2480 Z4EH ZE9E 166838
2535 2535 2485 16555

[=sumc$Ee-$Den

E& 18E83R

Beachten Sie die die Rechenbefehle in der FuRzeile:

=mean(D$3:D$6) bzw.

=sum($B6:3$D6) .

Die durchschnittliche Jahressumme betrégt 10655 Liter. Wie lautet hier der Rechenbefehl?

Wir betrachten nun fiir das feste Jahr 2002 die Aufteilung der Eissorten im Kreisdiagramm als
»Kuchenstiicke“. Die interessierenden Zellen werden markiert, dann erfolgt die Graphik-Auswahl

im Untermeni Graph:
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[ % Datei Edit Graph Calc

52] & [AC[=Iv[od] B WS [F B[ [ M P[5 ]
Eisdiele ) '
Ell | shEiszorte Schokoeis \anilleeis Erdbesreis  [Summe
4E36 =566 3528 11418
1BE7TH
16316
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L]
[24zm
Ed:Dd qm

Auswahl ,,Daten als Zeile“, dann Kuchengrafik antippen.

[ Datei Edit Calc _
Llnlelngraflk : E’*‘ =§= A |,E§§+|‘,I

Spalten
Balkenarafik
kKuchenarafik

ﬁ%‘ﬁﬁ;mm \anillesis Erdbesreis  [Surnme
Box-FPlot 2268 3528 11418
®Daten als Zeile 18S7E
CDaten als Spalte E=i] SEEE 163168
e t=s) 3468 3898 18638

3535 3635 3485 18655

[]
[z4z0
Bd:0d

Das Antippen der Kuchenstiicke ergibt in der Ful3zeile die Prozentanteile. Weitere Grafiken erhalt
man sofort durch Antippen des entsprechenden Symbols in Untermeni (Kopfzeile beachten):

|V Edit Ansicht Art Calc ;—|I |V Edit Ansicht Art Calc ;—|I |V Edit Ansicht Art Calc ;—|I

4 B 3438 3R L]

Wir betrachten nun den Verkauf einer Eissorte tber die Jahre hinweg und markieren eine entspre-
chende Datenspalte und erzeugen ein Punkt- bzw. Liniendiagramm. Der Endpunkt ist der Mittel-
wert:
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[+ Edit_ Ansicht Art Calc |
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Darstellung aller drei Verkaufslinien tber die Jahre hinweg:
Symbolik: x ... Erdbeereis, + ... Vanilleeis, ¢ ... Schokoeis, neue Fenstereinstellung beachten.

|V Edit Ansicht Art Calc = = Ed
@,IE 'Ifol | | Spreadshest
- A —
xrnax: a
¥rnin: 2960

SR 408

| [ ok ][Abbr. | [Worgabe]

4EE6

2R6E

|

Die folgenden Bilder zeigen verschiedene Séulengrafiken. Die S&ulen liegen nebeneinander oder
gestapelt, mit entsprechenden Anteilswerten gewichtet:
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[~ Edit_Ansicht Art Calc ]|
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Oder quer liegende Sdulen: die senkr. Achse kodiert die Zeilennummern (z.B. 3 entspricht 2002)

Die waagerechte Achse kodiert die Zeilennummern (z.B. 3 entspricht 2002)

[~ Edit Arsicht Art Calc ]|
Bl
4008
qm
Spaltengrafik, 100% gestapelt:
[~ Edit Aricht G Calc ]|
Linierngrafik L4
h (110 W Unterbrochen
alkenaratik ¥ Gestapelt
Kuchenarafik 1885, gestapelt
Scatter . =
Histogramm
Box—Flot
CDaten als Zeile
@haten als Spalte
g
qm

b3 188

Probieren Sie weitere Varianten zur grafischen Darstellung aus und interpretieren Sie die Grafiken!
Tippen Sie entsprechende Elemente in der Grafik an und schauen Sie auf die Ful3zeile!
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Nach diesem einleitenden Beispiel betrachten wir die Aufgaben im Schulbuch (J.-stufe 12/13):

S. 558: Umsatzentwicklung der Brauerei Guldenburg:
[ Edit Ansicht FIr't Calc Eﬂ

[=T«MR

I0E2EE

4BEEEEEE

4 |
)
Mit Resize wird der aktive Bildausschnitt vergroRert:
Edlt Ansicht Art Calc Eﬂ
m | |Lf’_"f:\C|""'|E
GEEE R
3
B 3 4350288 |

Im Taschenrechner sind die Darstellungsmoglichkeiten begrenzt — aber der Taschenrechner ist ja
nur das Hilfswerkzeug fiir den Fall, wenn der PC nicht verfugbar ist oder in der Prifung nicht er-
laubt ist:

[[ % Datei Edit Graph Calc

[ Catei Edit Graph Calc

|1 Edit Ansicht Art Calc @

ZAAEZ88
ZZSB?E‘IE‘I

EE=EL]

P 4AE8888-

v
AZ JahrsBierzorte [0T] ES 22328288 | i
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Teil 3: Finanzmathematik

Wir wollen unter Berlcksichtigung von vorgegebenen Zinsmodellen mehrere Zahlungen saldieren
(zusammenfassen) oder miteinander vergleichen.

Immer wenn Mathematik und Praxis (z.B. Betriebswirtschaft, Rechnungswesen, ...) aufeinander
treffen, insbesondere wenn es sich dabei um so alltdgliche Probleme wie Zusammenfassen mehrerer
Zahlungen, Ratenzahlungen oder Schuldentilgung handelt, entsteht ein rechnerisches Problem.

Im Alltag werden viele Begriffe sehr unscharf benutzt, fir die mathematische Beschreibung und
Ldsung von Problemen muss jedoch jeder Begriff eindeutig definiert sein.

Die konkreten Modalitaten der Zinsberechnungen werden in den allgemeinen Geschaftsbedingun-
gen und in den einzelnen Vertragen mit den Banken geregelt und sind standigen Anderungen unter-
worfen.

Das einzig Besténdige sind die finanzmathematischen Formeln, die von Fall zu Fall mit anderen
Eingangsparametern realisiert werden missen. Viele Formeln lassen sich auch wieder in Kalkula-
tionstabellen umsetzen oder sind speziell im Meni Finanzmathematik bereits programmiert.

Hier werden Beispiele der Zinsrechnung, Zinseszinsen, Rentenrechnung, Tilgungsrechnung, In-
vestitionsrechnung, Abschreibungsmodelle (z.B. AfA — Abschreibung fur Abnutzung) auch mit
Blick auf die Problematik der Steuern, Cash-Flow-Berechnungen, u.a. behandelt.

Im ClassPad ist hier ein spezielles Menu Finanzmathematik implementiert (als Bestandteil des
Betriebssystems des Taschenrechners). Damit missen die finanzmathematischen Formeln selbst
nicht unbedingt vorgehalten und eingegeben werden, vgl. Kapitel 15 der Bedienungsanleitung.

Prograrm

Alles o]

W Edit Berechnungen ¥
<1 [ 1= [ 3 (B[ EEE

Finanzmath

Einfacher Zins
Zinseszins

Geldflui
Arnortisation Tilg.
Zinsurmwandlung
Kosten\erk Gewinn
Zinstageberechn.
Abschreibung
WMertpapierberechn.
Kostendeckungspkt.
gesicherter Gewinn
Fostenstrukt-risiko
Finanz=strukt-risiko
Risiko kombiniert
Mengenumrechn.

~Hilfe |Format
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Fur jede Aufgabenstellung im Meni Finanzmathematik existiert ein Fenster Format fir not-
wendige Voreinstellungen und ein Hilfefenster, z.B. Mend fur Zinseszins-Berechnung.

A | C=| M || EE ] [

“ Edit Berechnungen “ Edit Berechnungen i “ Edit Berechnungen i
BN EES B B (=Y Eeelid I RN =S I (55 (e (Eee] I N I (5 (e (eeelid Y
Zinseszins Zinseszins Zinseszins

[ [ @[

Té Té Té

F'MTI F'MTI F'MTI

P 1 P 1 P 1

[ 1 [ 1 [ 1

Hilfe [*Format | Hilfe [*Format

Restperiode Restperiode

[Fus =] Aus ] [

B —— Zr e wHrre (Farmat

Arn _Ernde der Feriode |- Aus Gesamtanzahl der

A Anfana der Periode Zahlungsperioden

A Ende der Periode
L&é=e Ende o] L&é=e Ende o] L&é=e Ende o] Hilfe fur N
“ Edit Berechrnungen “ Edit Berechrnungen “ Edit Berechrnungen ><—|

A | C=| M || EE ] [

A | C=| M || EE ] [

Zinseszins

Zinseszins

Zinseszins

~Hilfe |Format

Jahreszinssatz fin

[ [ [
T 1 JES T
[
|PMT| |PMT| |PMT| 1
Py 1 Py 1 Py 1
[ 1 [ 1 [ 1

~Hilfe |Format

Gegerwartiger Wert

~Hilfe |Format

feste Rates die periodisch

Frozent? CAnfangsinwestition, gezahlt wird Cpro
kreditbetrag, Grundkapital? Zahlungsperiode
Lése Ende 11T} Lése Ende 11T} Lése Ende 11T} Hilfe fur 1%,PV,PMT

W Edit Berechnungen

(WG [ [E[CalEEe] [

W Edit Berechnungen

W Edit Berechnungen

~Hilfe |Format

Zukanftiger Betrag
(Endkapitals Rest=chuld?

[ ] = | ¢ | B[O [EEE ] (3] E1EI EA 2 2y B2t iE
Zinseszins Zinseszins Zinseszins
T3 T3 T3
[FrT] [FrT] [FrT]
[
P 1 P P 1
[ 1 [ 1 [y

~Hilfe |Format

Anzahl der Zinsperioden
oder Ratenzahlungen pro
Jahr

~Hilfe |Format

Anzahl der
Yerzinsungsperioden pro
Jahr

L&é=e Ende o]

Ende

(]

Ende o]
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Fallbeispiel Schulbuch (J.-stufe 12/13) S. 355u.
Bankdarlehen EUR 100.000,00 mit 8% Nominalzins und 5 Jahre Laufzeit.

Annuitatendarlehen:
Rein rechnerisch ergibt sich eine Jahresrate zu EUR 25.045,65 also rund EUR 25046 (gerundet)

W Edit Berechnungen A W Edit Berechnungen H
BT A (2N (Y (21 I EX | I Y (B2 e ==
Zinseszins Zinseszins

5 5

JES =1 JES =1

166800 166800

[FrT] [FrT]

EY] EY]

Y 1 Y 1

[ 1 [ 1

“wHilfe |Farmat | “wHilfe |Farmat |

feste Rate, die periodisch Zukanftiger Betrag
gezahlt wird Cpro (Endkapitals Rest=chuld?
Zahlungsperiode

Lase Ende (1] Lase Ende @ | (Rate EUR 25046 ergibt EUR 2,08 Guthaben)

Nachfolgend ein Arbeitsblatt als eActivity:

“ Datei Edit Einf. Aktion

(B ["5:[e[ B [ACTA

Hachschiissige Rente mit Rentenperiode = Zinsperiode = 1Jahr:

Endwert Bn bei n Zahlungsperioden:

n
Rr=R=t1+is M=l psee 1+ D720 L RO L+ B:kaza [ c1+ink ] RX% tgeometrische Reihell
Barwert Fp zum Zeitpunkt Mull: Abzinsen bei n 2ahlungsperioden:
R C1+iM-1 1
(epn ST gn

Ro=

Bei einer Annuitatentilgung ist B=A die Annuitat.
Rp=D ist da=s Darlehen, welches in n Jahresraten zu tilgen ist (fins=satz ).

E= gilt somit:

. o n . .. n
A=0rx LASKAP [ L 14 izt der Annuitatenfaktor.
Cl+yM-1 c1+inM-1

Beizpiel: n=3, i=0.82, D=180000

. o |
BN | rr=s, =8, BE, D=100008 }
cl+iaM-1
A, 2584554545
. ]
Do LMD e e =@, B8, D=1 066G}
Cl+iaM-1

256845, 64546
Im Schulbuch (J.-S5tufe 12713, 5.35936) ist die Gleichung
188 888.88 EUR x B8.258456 = 25 846.88 EUR unkorrekt!
bezser:
168 @a@. 8 EUR = B,25384565 = 23 8453.63 EUR = 23 B846.88 EUR

. i=| E i=| £—
Druckfehler §.396: i [EI] muss lauten i [1@@]

Alge Dezimal FReal Bog ]

Genauere Aussagen erhélt man tUber das Meni Amortisation/Tilgung:

13
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- Edit Berechrungen i - Edit Berechrungen i - Edit Berechrungen i
N IE TN (S [ =] | 0 T (Y Y == E | S Y B [ (==157
AmortisationsTilg. AmortisationsTilg. AmortisationsTilg.

P11 1 P11 1 P11 1

M2 ] M2 ] M2 ]

I 3 I 3 I 3

P 18E86E P 18E86E P 18E86E

PMT -2584& PMT -2584& PMT -2584&

Py 1 Py 1 Py 1

[ 1 [ 1 [ 1

—Z. 87996416 —Z. 87996416 —Z. 87996416

-5@8E -5@8E -5@8E

PRM -1764E FRM -17045 FEM

—Z5227. 92004 ENT] [=B 3 ENT] [-25227. 92804

[EFEN] E [EFEN] [-1cenaz. as [EFEH] [-1oe0ez.as

“=Hilfe |Format | “=Hilfe |Format | “=Hilfe |Format |
Gesamttilgunasanteil der ﬁj Gesamtzinsanteil det Raten Eﬁ Tilaung=santeil in der Rate zum
Faten wom Zeitpunkt PH1 bis wam Zeitpunkt PR1 bis zum Zeitpunkt Pr1

zum Zeitpunkt P2 - Zeitpunkt Pr2 -

Lé=se Ende ] Lé=se Ende ] Lé=se Ende ]

Nach Eingabe der Angaben zum Darlehen (PMT=Rate=Annuitét, aus dem Zinseszins-Menl
ermittelt) kénnen sofort die Ergebnisse in den unteren 5 Zeilen abgerufen werden, vgl. im
Schulbuch Tabelle S. 356 oben.

Tilgungsplan als Tabellenkalkulation mit Rundungbefehl auf zwei Dezimalen
(Die Banken rechnen genau auf den Cent und runden nicht auf den vollen Euro!):

[ % Datei Edit Graph Calc T
G M e e s e o]

| [ |
ERIC=10068680, n=5, i=H.062, A=2584c, Schlussrate A=Z5043, 93

A Zk Tk Festschuld
1 25848 S0E8 17846 22954
2 25846 EE2E, 32 19489, 62 54544, 32
3 25845 S5163.55 19882.45 44561, BT
4 25848 3572, 95 21473, 685
5 25E43.93 1855.11 23188.82 [£]

FEllEcispiel Schulbuch 5. 356 oben links

[=fRound<$E5—$0%, 23
EY Zal0d. 0

Die Schlussrate wurde um EUR 2,07 verringert, da die Annuitéat zunachst aufgerundet war!

Beispiel Sparda-Bank, S.353f:

Kredit-Nr. 005012345 (Annuitatendarlehen) EUR 140 000,00 mit 4,35% Zins p.a.

Kredit ausgegeben am 01.02.2007, Monatsrate EUR 740,83 fallig am Letzten eines jeden Monats,
erstmals am 28.02.2007.

Anfangstilgung mit erster Rate EUR 233,33 (entspricht 2,00% vom urspriinglichen
Darlehensbetrag: EUR 140000*0.02/12 = EUR 233,33).

Die folgenden Bilder zeigen: EUR 739,95 als Annuitat (reinrechnerisch):

14
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W Edit Berechnungen

W Edit Berechnungen

B L0 A (B ] [ (BEE] L i E

W Edit Berechnungen

A | [ | M| B O | ] [

A | C= | M | B | O R

Zinseszins

H] 228

T 4.35

14BEEE

FHT]  [-729.951661
Y] 8

Py 1z

CoY 1z

~Hilfe |Format

feste Hates die periodisch
gezahlt wird Cpro

Z2ahlungsperiode

AmortisationsTilg. AmortisationsTilg.
Fr41 1 Fr41 1

FH2 219 FH2 324

T 4.35 T 4.35

Py 14EE88 Py 14EE88

FrHT —T4E. 83 FrHT —T4E. 83

Fsy 12 Fsy 12

[ 1z [ 1z
211.BEZE32Y -529. BEZZES
-567.5 -567.5

PR EENEE] PR EENEE]
EINT] [-96535.c0z63 EINT] [-96536.597 7=
[EFEH] [-13978s. 9574 [EFRH] [-148529. 0ezs
“~Hilfe |Format | “~Hilfe |Format |
Tilgung=santeil in der Rate Tilgung=santeil in der Rate
zum Zeitpunkt PH1 zum Zeitpunkt PH1

L&é=e Ende o]

Lé=se Ende o]

Lé=se Ende o]

Der Darlehensvertrag lauft tber 10 Jahre (= 120 Monate), danach ist Giber die verbliebene

25.02.2010

Restschuld neu zu verhandeln. Die Laufzeit bis 30.03.2017 bedeutet 122 Monate (ab 01.02.2007).

vHilfe |Format

Zukonftiger Betrag
CEndkapitals Festschuld:

¥ Edit Berechnunaen e ¥ Edit Berechnunaen e
41> [ [E ] || [0 [ [Fe[aEE] b
Zinseszins Zinseszins

178 127

T 4,35 T 4,35

146856 146856

748,53 -748. 83

Py Py

CAY CAY

vHilfe |Format

Zukonftiger Betrag
CEndkapitals Festschuld:

Lise Ende ]

Lise Ende ]

Kredit-Nr. 015012345 (Annuitatendarlehen) EUR 10 000,00 mit 4,35% Zins p.a.

Restschuld nach 120 Raten: 105 000,60 €

Kredit ausgegeben am 01.02.2007, Monatsrate EUR 44,58 féllig am Letzten eines jeden Monats,

erstmals am 28.02.2007.

Anfangstilgung mit erster Rate EUR 8,33 (entspricht 1,00% vom urspriinglichen Darlehensbetrag:
EUR 10000*0.01/12 = EUR 8,33).

Die folgenden Bilder zeigen: EUR 44,57 als Annuitét (rein rechnerisch):
(Die Banken rechnen mit kaufménnischer Rundung, so dass EUR 44,58 als realistisch erscheint.)

15
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B L0 A (B ] [ (BEE] L i E

“ Edit Berechnungen ]

“ Edit Berechnungen ]

A | [ | M| B O | ] [

W Edit Berechnungen

A | [ | M| B O | ] [

Zinseszins

454
T 4.35
BT

Py

Co

~Hilfe |Format

feste Rates die periodisch
gezahlt wird Cpro
Zahlungsperiode

AmortisationsTilg. AmortisationsTilg.

Fr41 1 Fr41 1

FH2 454 FH2 453

T 4.35 T 4.35

Py 1EEEE Py 1EEEE

FrHT —d4d.58 FrHT —d4d.58

Fsy 12 Fsy 12

[ 1z [ 1z

-18. 91461536 25.5TIEE366

—36.25 —36.25

PR 5. 23] PRM -2.3232

EINT] [-1@ece.z65as EINT] [-1@ece.11z68

[EFFH] [-1@@ls.146z [EFEH]

“~Hilfe |Format | “~Hilfe |Format |

Tilgung=santeil in der Rate Geszamttilgung=santeil der ﬁ

zum Zeitpunkt FH1 Raten wom Zeitpunkt PH1
bis zum Zeitpunkt PHZ

L&é=e Ende o]

Lé=se Ende o]

Lé=se Ende

(]

Der Darlehensvertrag lauft Gber 10 Jahre (= 120 Monate), danach ist Giber die verbliebene

25.02.2010

Restschuld neu zu verhandeln. Die Laufzeit bis 30.03.2017 bedeutet 122 Monate (ab 01.02.2007).

B L0 A (B ] [ (BEE] L i E

B Ll Y (5 55] ] (BT S

Zinseszins

=1 ] [ [
EEEEE
|

.U
-,
-

o
-

I

~Hilfe |Format

Zukanftiger Betrag
(Endkapitals Rest=chuld?

~Hilfe |Format

Zukanftiger Betrag
(Endkapitals Rest=chuld?

L&é=e Ende o]

L&é=e Ende o]

Restschuld nach 120 Raten: 8750,50 €

Die folgenden Bilder zeigen die bankgenaue Rechnung mit Rundung auf zwei Dezimalen nach
jeder Ratenzahlung (Tabellenkalkulation mit fRound(...,2) ).

Es wird deutlich, dass jeder Kreditnehmer zum Kreditvertrag den ausfuhrlichen Tilgungsplan
bekommen sollte. Nur dieser gibt exakte Auskunft tiber den Verlauf der Tilgung und die ver-
bleibende Restschuld nach 10 Jahren!
Der Tilgungsplan verdeutlicht, dass die Rate EUR 740.83 tatsachlich moglich ist, wenn man bis zur
endgultigen Tilgung wie im Kreditvertrag angegeben 320 Raten betrachten wirde. Die Schlussrate

fallt dann mit EUR 211,77 wesentlich niedriger aus, da die Monatsrate etwas zu hoch angesetzt war.
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~ Datei Edit Graph Calc

21wl

A=748.83,

Schlussrate A=211.77

H

746,83

[
£k Ty
SET.S

748.83

JHE. 65

234.18

Restschuld

139766,

=

139532,

43

746,83

SES. 81

235.82

139297,

47

746,83

SE4. 395

235.88

139661,

EE]

748.83

S64.1

236.73

1390824,

26

746,83

oE3. 24

237.59

138587,

27

746,83

oEZ. 38

238.45

138348,

o2

748.83

SE1.51

239,32

1381089, 5

748,33

088,65

248.18

137869,

32

746,83

499,73

241.835

137628,

27

748.83

498.9

241.93

137386,

4

T48.53

495, 03

242

N

137143,

o4

746,83

437,135

243.68

136899,

=5

746,83

495, 26

244.57

136655,

29

T48.83

493. 38

243.45

136469,

[=E)

746,83

494,439

246.34

136163.5

746,83

493.59

247.24

135916,

26

748.83

4927

248.13

139668,

13

746,83

491.8

249.83

135419.1

746,83

EELN-E]

249,94

135169,

1g

748.83

489,99

258. 84

134918,

22

746,83

439,83

231.73

134666,

El

746,83

438,17

202. 66

134413,

21

748.83

487,25

253.58

134160,

23

748,33

486,33

294

=

133983,

83

746,83

435,41

235.42

1336568,

41

748.83

484.48

236.35

133394,

<[]

T48.53

453.99

237. 78

133136,

Ta

FdE o3

A0 £

252 29

122878

il

=fRound{ 148888 8. 82,12, 2

D7 233.33

16783577
740, 0 300, 9 167405, o4

114 48,53 359,64 351,19 167134.65
1i5 48,53 385,36 35247 1BETE2. 18
11& 740,53 387.09 353. 74 1BE428. 44
1iv 740,53 305.5 355, B3 1BEETa. 41
115 740,53 354,52 356, 21 1857iv.1
119 740,53 383.22 357.61 165353, 49
1Za 740,53 EETEE] 358.9
121 746,53 380, 63 ZE0. 2 1B4E4E. 39
122 746,53 TN FEL1.51 164278, 88
173 74653 378, 681 FEE. 02 163516, BE
124 74653 3G T K] 163551, 93
125 74683 375, 38 FES. 45 163156, 48

-:.-_. [T i Tr=1x] 274 e LY==l I=] [N I=E E="Tar]

[=fRound ($E125-30126, 22

ELZE 105088, 59

~ Datei Edit Graph Calc _

EEXERS

5856.83

8177.41

Tde6. 22

ETIZ. 46

EEA36.11

5317.16

4595. 6

3871.43

3144.63

2415.2

1683.13

2438.4

211.61

[2]

1
|=#E325-529. 86

Baze 211.77
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~ Datei Edit Graph Calc

21wl

H

Zk

44.58

44.58

22

[ [
Ty
36,25

36,

Restschuld

9991,

=

EEEER

21

44.58

36,

19

9974,

EF]

44.58

36,

1g

EE-TE]

44.58

6.

12

EERER

[5H]

44.58

6.1

9949,

El

44.58

36,

ey

9941,

5]

44.58

36,

[5E]

EEEFE

52

44.358

3.

ai

923,

ER

44.58

39,

EX

9915,

24

44.58

35,

54

9985, 7

44,595

33,

21

ELELD

a3

44.58

39,

=]

9889,

a3

44.58

39,

=]

D386, 6

44.55

33,

=

571,

[=E)

44,58

39,

FE]

EEEERN

[55]

44.58

39,

=]

9854,

22

44.58

33,

T2

9243,

26

44.58

39,

EE]

EEELEN

47

44.58

39,

)

9827,

]

44.58

35,

52

EEIER

59

44.58

39,

EE]

EEEN]

44.58

39,

3

SSEE.

]

44.58

35,

53

9791,

53

44.358

33,

439

NS

4

44.58

39,

48

ENNED

32

44.58

35,

43

o764,

17

44,595

33.4

9734,

EE]

d4 SS9

T

=T

S7de

il

=fRound? 18E8E- 8. 81,/ 12,22

bY 8.33

EEEENTE

5851.71

2839.22

SE26.68

g314.1

5881.47

8785.85

8776.85

8763.351

273H.5

2737.64

2724. 73

a7il.ra

2693, 78

=Y I

[=fRound (1AEEE- B G112, 27

D7 2.33

¥ Datei Edit Graph Calc

. 746.55

432 44.55 1.98 42.6 o84.25
433 44.58 1.82 42.75 461.53
454 44.58 1.67 42.91 418,62
433 44.58 1.32 43. 86 373.56
456 44.58 1.36 43,22 332,324
457 44.58 1.2 43.38 288.9:
452 44.58 1.685 43.53 245.43
459 44.58 .89 43.69 281.74
458 44.58 B.73 43.85 157.89
451 44.58 B.37 44.81 113.88
. B.41 44.17 £9.71

B.25 44.33 25.38

B.89 23.38 [2]

[=#E453-12. 11

B47E 25.47
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Schulbuch S. 357, Aufgabe 3:
Darlehen (Nennbetrag): EUR 80000,00 mit Zinssatz 4%, Laufzeit 8 Jahre

Ldsung:
Annuitatenfaktor = 0,06*(1+0,06)"8 / ((1+0,06)"8 - 1) ~ 0,161036
Annuitat = 80000,00*0,1610359426 = 12882,87541 ~ 12882,88 EUR

Wird mit der aufgerundeten Annuitdt EUR 12883,00 gerechnet, féallt die Schlussrate niedriger aus.

[ ¢ Datei Edit Graph Calc

Jahre Larlehen Zinsen &# Tilgung [Restschuld
Jahresanfana
1 BHEEA JEEE [5] SHEEE
2 SHEEE 4EEE [5] SHEEE
E] SHEEE EEE] [5] SHEEE
d SREAE J2EE [5] [EIG[Es]
5] BHEEA JEEE [5] SHEEE
& S0EEE 42EE [5] SHEEE
7 SHEEE EEE] [5] SHEEE
E] SREAE J2EE SEEEE [5]
m EEEEE

. L Summe: 1184088

[EsumcCT:Cl4n

C15 38400

|| ¥ Datei Edit Graph Calc
(=] o e o e A S 2

FA
Carlehen Zinsen &% | Tilgung [Restschuld
Jahrezanfana
1 SARER 4288 18888 THRER
Z THEEA 42@8 1AEEE GEEAE
3 SEEEE JEEE 1oEEa SEEEE
4 SHEEE ZHEE 16EEE 4HEEE
5 JEAEAE 2488 1AEEE ZEEAE
& SHEEE 1888 16EEE ZHEEA
T ZHEEE 1288 1 BEEa 1BEEE
2 18EEa =55 18888 [5]
Z16EE SEEEE |
1
[zsumiCis:D15)

Clg 181688

|| W Datei Edit Graph Calc

Annuit&t EUR
Jahre Larleben Zinsen &3 Tilgung | Restschuld

Jahresanfang
1 SOEEE 4288 253 71917
2 71917 4315.82 2567, 92 E3349, 82
3 £3349. 82 28EE. 94 SHZZ. A6 SdZE6. 96
E) S ZE6. 95 3256, 82 EEFCENEL] 44539, 98
5 44539, 98 2672.4 16284, & 24435, 38
3 24435, 38 ZHAEE, 12 16216.55 Z23618.5
T Z23618.5 1417.11 11465.89 | 12152.61
g 12153, €1 F29. 1€ 12152, &1 a Schlussrate: mq

2IBEZ.TT SAEEE
| Summe: 1830862, 77§ [ [ [

[=Ci4+D14
Hid 12881.77
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Hypothekenspiegel S. 357: Nominal- und Effektivzins bei 12 unterjéhrigen Zinsperioden im Jahr:

Relativzins (pro Monat) = inom /12, Zinsfaktor pro Jahr: (1+ inom /12)*? = 1+ies

[ ~ Edit Aktion Interaktiv

[ [t [Ea A
fRoundlf 1404, 81, 4. 55, 4. 92, 4. 87, 4. 23, 4. 73, 4. 45, 4. 76, 4. 65, 4. d6, 4. 837120011221, 4 |1 p6si_off =
{4.92,4.65,5.03,4.98,4.21, 4. 83, 4. 54, 4. 87, 4. 75, 4. 55, 4. 917}
fRDund([1%f{4.92,4.65,5.83,4.98,4.31,4.83,4.54,4.8?,4.?5,4.55,4.91}HIBB+1 —1]x12,4)x198ﬁ_nnw
{4.81,4.55,4.92,4. 87, 4. 23, 4. 73, 4. 45, 4. 76, 4. 65, 4. 45, 4. 27
auarnentlistToMatli_eff), listToMatdi_noms >
[4.92 4,817
4,65 4.55
5.83 4.92
4,98 4.87
4,31 4.23
4,83 4.73
4,54 4.45
4,87 4.76
4,75 4.65
4,55 4.45
L4.91 4.8
0 -
Alaeb Dezimal Feal Boa S|

Zinsumwandlung im Main-Menu

Die rechnerische Uberpriifung von Nominal- und Effektivzins ergibt einige Abweichungen bei
Allianz Stuttgart, HypoVB und BHW/Postbank, sowie Kreissparkasse Ludwigsburg (Sonder-
aktion). Die Werte fiir Nominal- und Effektivzins weichen zu stark voneinander ab!

i i W Edit Berechnungen i
A [ M[EnCn ] [¢]| |0 [En[CrEE] (3| [a]C-] M ([Ea]E [ |3
Zinsumwandlung Zinsumwandlung Zinsumwandlung
M K| 12 | 12
EFF EFF EFF 4.87
~Hilfe |Format *Hilfe |[Format =Hilfe |[Format
Marinalzins Cin Prozenti, Marinalzins Cin Prozent. Maminalzins {in Prozent?,
Jahreszins=satz Jahreszins=satz Jahreszinssatz
Lize g Lazse [T} Laze [T} FinanZ_Menu

Kredit- und Leasingfinanzierung (Vergleichsrechnung), Schulbuch J.-Stufe 12/13, S. 361ff

Fallbeispiel: Anschaffung einer Maschine, 8 Jahre Nutzungsdauer, 20% lineare Abschreibung.

Hausbankangebot:
Darlehen EUR 100.000,00 mit Zinssatz 8%, Ratentilgung 20% zuztiglich Zinsen (5 Jahresraten)

Angebot Finance-Leasing:
3% Monatsmiete bezogen auf den Kaufwert EUR 100.000,00 (36% als Jahresmiete fur 4 Jahre),
Verlangerungsoption: 12,5% Jahresmiete, 5.-8. Jahr, bezogen auf den Kaufwert EUR 100.000,00

Falligkeiten immer am Jahresende.
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W Edit Berechrunasn i W Edit Berechrunasn i W Edit Eerechrnungen S
AfC[ME[EETR B [AE]MEEEEN B [l M5
Abschreibung Abschreibung Abschreibung
I&] g I&] g M 2
I 12,5 I 12.5 I 12.5
P 1EEEEE P 106866 P 1 BEERE
F 5] F 5] Fv a
i 1 i -] k) 2
YR1 YR1 12 YR1 12
12568 12508
Em) Em) SV
RN S7006 RO T3aE8 RO 2o 0E]
~Hilfe |Format | “~Hilfe |Format | vHilfe |Format
Berechrung des Abschreibungs- 2ahlindex des Jahres mit der Restabschreibungswert am Ende des
betrages im j-ten Jahr bei linearer Einzelabfrage C(Abschreibung im j-ten i-ten Jahres
Ab=chreibung Jahry Jahresindex
Lise o] (] [m]
W Edit Berechrnungen [ W Edit Berechrnungen [
<[ [ [E2 [P IR <[ [M[EEN ]
Abschreibung Abschreibung
& g & g
I 12.5 I 12.5
P 1BEEE6 Py [1 G aEE
F 5] FY 5]
i 3 i g
YR1 12 YR1 12
12568 12568
5D 5D
R RO 5]
~Hilfe |Format | “wHilfe |Format |
Restabschreibungswert am Ende des Gegenwartiger Wert
j—ten Jahres tAnfangsinvestition, Kreditbetrag,

Anschaffungswert?

G @ | Abschreibung im Finanz-Menu

8 Jahre Nutzungsdauer, 20% lineare Abschreibung

Tabellenkalkulation:
[ % Datei Edit Graph Calc

o[ n[e[E e+ 2 [ [+
_ A | E C [ =
Lineare HAbschreibung - Kreditkauf - Leasing: EUR 188888, 88
Jahr lineare Ab—  |[Kreditkauf: Leasing: Unterschied:
schreibung Leasing-kKredit
Tilgung Zinsen | Ausgabe | Aufweand Miete Ausgabe Aufiand
12,55 e =5 C+D E+D G-E G-F
1 12586 ZEEEE SEEE 2BEEE 258 FEEEE =15 ]5]5] 15588
z 12568 ZHEREA Ed AR ZE4EE 1896 SEEEE SEEE 1710H
3 12568 2HEEE 486EH 24868 173668 SEEEE 112668 18706
E) 125688 ZHEEE 2266 23288 15788 ZEEEE 128668 ZHZ0E
5 125668 ZHEREA 1666 216688 141668 12568 =916EE -160E
[3 12568 125668 125688 125668 [5]
T 125688 12566 125688 12566 [5]
‘ =] 12568 12568 12588 12568 [5]
FllSumment: 1EEaEE L P I m TEEEE TR [
[ZsumcGT G140
G15 1948808
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Aufg. 6, S. 364: Anschaffungswert EUR 500.000,00 mit den Mdglichkeiten: Kredit oder Leasing
Kredit: Vollfinanzierung mit 9% Zins und 10 konstanten Tilgungsraten, fallig am Jahresende.
Leasing: 4 Jahre Monatsmiete EUR 15.000,00 und danach EUR 4.500,00 Monatsmiete

Vergleich mit linearer Abschreibung tiber 10 Jahre. Die zweite Tabelle in TEUR.
[ Datei Edit Graph Cale =

RELineare Abschreibung - Kreditkauf - Leasing: EUR 588868,88
Jahr lineare Hb—  |[Kreditkauf: Leasing: Unterschied:
schreibung Leasing-kKredit
Tilgung Zinsen | Ausgabe | Aufwiand HMiete Ausgabe Aufiand
185 1685 EE C+Dr E+Dr G-E G-F
1 SHEEE SHEEH 4560E [ 95E0E QSEEH 188E0E S5Ea0 [EEE]= ]
2 SHEEE SEHEEH 4ESHE [ 9ESHE QESEE 1 8EEHE 29560 29580
3 SHAEE SEHEEH FEA0E | B5B0E SEAEEH 188a60E EELETE]S] EETET=T5]
4 SHEEE SEHEEH 31506 [ 81506 21560 1 83EE0E 23560 EEE5]5]
5 SHEHE SHEEH 27EAHE [ V7EDHE T AL SdEHE —23E0E —230EE
= SHEEE SEEEH 22306 [ TF2300E T2500 SE0E —12506 —13568
7 SHEEE SEHEEH 123606E | &5E0E EZEEH S EEE —1480EH =14 068
g SHAEE SEHBEEH 13508 [ 63508 E35EEH S4B0EH —95E0H —95a0
El SHEEE SHEEH SEEA S9E0E S2Ea0 SdE0E —SEa0H —SHAQ
] 18 SHEEE SEHEEH 54506 54560 S4E0E =580 =58
lSummen: SHEAHE SHEAHE 247506 [ 747508 T47SHE 1844068 Z9E5HE 296568 Iﬁl
=] | | Bl
[=iSEEREE—$A16—1) - SEAREED - @, @9
D16 4588

|| W Datei Edit Graph Calc

RELineare Abschreibung - Kreditkauf - Leasing: EUR 588868, 88
Jahr lineare Ab- |[Kreditkauf: Leasing: Unterschied:
schireibung Leasing—kredit
Tilgung Zinsen Ausgabe Aufruand MHiete Husgabe Aufiuand
183 18k EES C+D0 E+Dr G-E G-F
1 56 SH 45 95 EE 1868 85 85
] S SE 46,5 Q8.5 Q8.5 1868 829.5 g29.5
3 SE SH 36 g5 = 188 EE] EE]
E] SE SH 31.5 81.5 81.5 186 EENE EENE
5 Sk Sk 27 TV TV S =23 =23
& SE SE 22.35 T2.5 TZ2.5 S -12.5 -12.5
K SE SE 18 == =5 S =14 =14
=] SE SE 13.5 53,5 53.5 S 9.5
F El SE SH El 59 59 S -5
i@ Sa 5@ “ 54.5 54.5 54 -8.5
lSummen: SEE SE8 247.5 T47.5 T47.5 16844 296.5
=] 1 |
[=i5EE-i$A16—11-5@5 - @. @9

0ig 4.5

[~ Datei Edit Graph Calc

[ Catei Edit Graph Calc

schieibung

Tilgu .|

1683 | 183
SH SE
SH SH
5] S
SE SE

SE 5@

) a8
5@ ]
S@ 5@
) o]
SE SE
oe8 | Saa

ALY Surnrmen: o] A17 Surmmen: L] IS Aufwand i
Darstellung im Taschenrechnerdisplay
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Aufg. 7, S. 364: Anschaffungswert EUR 200.000,00 mit den Moglichkeiten: Kredit oder Leasing

Kredit: Vollfinanzierung mit 10% Zins und 5 konstanten Tilgungsraten, fallig am Jahresende.
Leasing: 5 Jahre Jahresmiete EUR 50.000,00 und danach EUR 21.000,00 Jahresmiete

Vergleich mit linearer Abschreibung tber 5 Jahre (Druckfehler im Buch).

[ % Datei Edit Graph Calc _
R e e s ol e e e |

A | E | C | ] |
Lineare HAbschreibung - Kreditkauf - Leasing: EUR 288888, 88
) |
Jahr lineare Ab- |[Kreditkauf: Leasing: Unterschied:
schireibung Leasing—kredit
Tilaung Zinzen Au=sgabe Aufwand Miete Au=gabe Aufiwand
2R ZHE 105 C+D E+Dr G-E G-F
1 JHEEE 4EHEHE ZHEHE EHEEE EHEEE SHEEE -1 EEEE —1EEEE
Z SEEEE JEEEE 16E0E SEEEE SEEEE SHEEE —GEEE —EEEE
3 G ARAER JEARRE 1Z260E SZERE SZEREA SHEEER —ZEEE —ZEAR
4 4EREE 4EEEE SEEE 45666 45868 SHEEE ZARE ZEEEA
5 4EEEE 45588 44558 44688 SEEEE EEEE E6EE
FRSummen: ZAEEEE ZAEEEE EEEEE 2EEEEE ZEARER ZSEREE —1EEEE —1EEEE

[zi2EEm66-($A11-1) - 466666, 1
011 4B88R

Die angegebene Losung im Losungsheft S. 81 unten ist offenbar fehlerhaft.

Aufg. 8, S. 365: Anschaffungswert EUR 1.500.000,00 mit den Méglichkeiten: Kredit oder Leasing

Kredit: Teilfinanzierung (EUR 200.000,00 Eigenmittel vorhanden) mit 10% Zins und 6 konstanten
Zinsraten, féllig am Jahresende, und Tilgung nach 6 Jahren in einer Summe, zuztglich 2% Disagio
fur die Teilfinanzierung, d.h. die bendtigten EUR 1.300.000,00 stellen nur 98% des benétigten
Bankdarlehens dar!

Kreditvolumen = EUR 1.300.000,00/0,98 = EUR 1.326.530,612 ~ EUR 1.326.531,00

Disagio = EUR 26.531,00

Leasing: 4 Jahre Monatsmiete EUR 1.500.000,00*2,5% = EUR 37.500,00 und EUR 16.000,00
Installationskosten, ab 5. Jahr Monatsmiete EUR 1.500.000,00*1,4% = EUR 21.000,00 und Mdg-
lichkeit der Kapitalanlage der Eigenmittel (10% Zins) (Angabe fehlt in Aufgabenstellung S. 365)

Vergleich mit linearer Abschreibung iber 6 Jahre bei Kreditfinanzierung bzw. tber 4 Jahre bei
Mietfinanzierung (nur die Installationskosten).

[ % Datei Edit Graph Calc

Bl Jshr [lineare Ab- |[Kreditkauf: Leasing: | Eapital-

EN =chreibung lineare Ab— Anlage Leasing—
= Dizagio Zinsen Aufwand  |schreibung | MietexlZ |Aufwand | ZEEE0EE Kosten
3 1685 /& 2¥SE 103 E+C+D 255 R F+G 185 Fins H-I

T 1 258888 4421.83 | 132653.1 | 387874.93 4EEE 45888 454888 ZHEEE 4234888
g z Z25EEEE 4421.83 | 132653.1 | 38774, 93 JEHEE 45 EEEE 454888 ZHEEE 434 EEE
El 3 25E8E8 4421.83 [ 132653.1 | 387074, 93 4HEE 45EEEE 454888 ZAEEE 434888

18 4 25E8EE 4421.83 132653.1 | 387874, 93 HEEE 4 SEEEE 454 BEE 2EEEE &34 EEE

11 | 5 25EEEE 4421.83 [ 132653.1 | 38774, 93 [5] 252688 252888 ZHRER 232888
12 3 2SEEEE 4421.83 | 132653.1 | 387074, 93 [2] Z252HEE 252888 ZHEEE 232888

& |2322449.58 16E0E 18pnEEE | 23200068 | 12608608 ZZEEEEE

ElSummen:| 15068888 | 26536.98 | 7959158,

[=fRoundCE13-J13, @)
Eld 1zzqo@
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Teil 4: Erstellung von eActivities

Zuerst sollen Fragen der Beschaffungsplanung und Materialwirtschaft (optimale Bestell-
menge) als eActivity aufbereitet und dort zu einer Lsung zugefuhrt werden.

Im Arbeitsfenster der eActivity wird anfangs die Textverarbeitung genutzt, um die Ausgangs-
situation nochmals festzuhalten. Es werden Begriffe und Formeln kurz dargestellt.

Im Rechenmodus kann dann im Arbeitsblatt sofort Einiges ausgerechnet werden. Spezielle Dar-
stellungen erhélt man Uber weitere Fenster, die in der eActivity zunachst nur einzeilig erscheinen
und durch Antippen gedffnet werden kdnnen.

Damit ist der gesamte Problemlésungsprozess in einem einzigen elektronischen Dokument ent-
halten, das abschlieBend als pdf-Datei ausgedruckt werden kann oder als spezielle ClassPad-Datei
zum Download bereitgestellt werden kann. Im zuletzt genannten Fall kann der Nutzer (Schiler oder
Lehrer) im vorhandenen Dokument Anderungen vornehmen und so die \VVorlage einer veranderten
Aufgabensituation leicht anpassen.

Eine Herleitung der Grundformel fiir die optimale Bestellmenge findet man hier:

Vogt, M. (2002): Die optimale Bestellmenge aus wirtschaftsdidaktischem Blickwinkel:

Die Andler-Bestellmengenformel: Annahmen, Missverstandnisse, Darstellungen in Schulblichern
http://www.uni-kassel.de/fb1/bwp/gerdsm/projektberichte/Marcus_Vogt_Optimale_Bestellmenge_Zwischenfassung_Band_45 ohne_Anhang.pdf

¥ [atei Edit Einf. Aktion
(B E&lhe] & [APTA

Optimierung der Gesamthkosten (Optimale Bestellmenge?

3| A

Schulbuch 5. 47:

Ansatz:
Zielfunktion KG = KG(x) = KU + KL{x) + KEBCx) + Min

Symbole:

¥ ... Bestellmenge fuar einen Bestellworgang

KG ... Gesamtkosten for ein Jdahr ¢h Bestellvorginge?

EU ... unmittelbare Beschaffungskosten for ein Jahr (KU=JBxel

JB ... Gesamtbedarf ofar ein Jahr

2 ... Einstandspreis/Stack (Einkaufspreis, EBinkaufskosten?

KL ... Lagerkosten (durchschnittlich x/2 Stick in Lager fiar jede Bestellperiodel

i*e LagerkostensStick, d.h. KL(x)=%><i><e Lagerkasten pro Jahr
i . Lagerkostenizinsi=satz (z.B. H.10 = 18>
%E‘ .« « durchschnittliche Lagerbestand cin EURX

KB ... Bestellkosten fir ein Jahr Ch Bestellworgingel KB(x)=i—B>¢Ckh

kb ... Bestellkostens/Bestellung

b oeus h=";—B Anzahl der BestellungensJdahr (Bestellhaufigkeit

Somit
Define KGCx) = KU + %xixe + i—Exkb

dane

{ ~ JZ-JB-H:- _jz-dB-kb }
w=— - yx= -
=y i
. . Z2.JB-kb . . .
Die neg. Woarzel entfillt: x=xopt= = ist die optimale Bestellmenge.

Alae Standard Real Bog 11T}

snlve[i(KG{x))=B,x]

Die 2. Ableitung der Zielfunktion ist an der Stelle Xqpt positiv, womit das Min. gesichert ist.

Die folgenden Bilder dienen der graphischen Darstellung mit konkretem Zahlenmaterial:
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W [Datei Edit Einf. Aktion

(B [z&[w] & [APTH]
2. Ableitung ist positiv:
d= 2+ JB kb
—Z(KG(x)) |x= | =———
dx e
W2 - JB-kb
2
. 2
2_[ JE If:b ]
=N
Beispiel 5. 48:
1288858
12666
a3re
3
208xkb
peds 5|
A, 183
1
1@
2« JB=kb
approxy o 2
AR [
Alge 5tandard Real Bog ]
“ Datei Edit Einf. Aktion
(B Calir & [A2e]
2Ll oy
Damit umfasst die optimale Bestellmenge 4888 Stick,
d.h. es gibt im Jahr 3 Bestellungen und damit
3 Lieferungen: zu Jahresbeginn, Anfang Mai, Anfang September.
Graphische Darstellung tohne den konstanten Anteil KUa:
Define v1Cx) = Zxixe + Bk
2 '
dorne
Define w2(x) = %Xixe
dane
. JE
Lefine w3tz = ?Xkb
dane
Fostenfunktionsanteile ©additiv dberlagen:
Alge 5tandard Real Bog ]

Die Zeile Kostenfunktionsanteile wird als neues Doppelfenster ge6ffnet, wenn auf das rechts
erscheinende schwarz markierte Ikon getippt wird:

N Edit Twp GMMem #

EBlattl |Elatt2 |Elatts [Elattd [BlattS

Evl=Z. e+ B b
2 x
|3"_-r'2=%-i-e-

B'br'3=";—5-kb
Owd:0

45

xo=4HEN

[w1=x/2 i e+dB 2 kb

Fimirnarm

Bog FReal
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W Edit Zoom Analwse # @
e T mﬁélﬂglmnxlmmn_m

JE+3

- 166 i
Jimirnam)]

o= wIC= 1R

[1=x/2 i e+ Bix kb |

Boa Real 21T}

Mit Resize wird das Graphikfenster auf volle GroRe gebracht. Die Achsabschnitte sind ent-
sprechend vorzugeben (Betrachtungsfenstereinstellung), damit die Kurven gut ins Bild kommen!

Die linear ansteigende Gerade charakterisiert die jahrlichen Lagerkosten in Abhangigkeit von x.
Ein weniger gut gefiilltes Lager verursacht weniger Lagerkosten.

Die fallende Funktion (Hyperbelast) charakterisiert die jahrlich anfallenden Bestellkosten in Ab-
héngigkeit von x. Eine Grol3bestellung verursacht weniger Kosten als viele kleine Bestellungen.

Der Schnittpunkt der beiden unteren Kurven liegt bei Xqpt.
V Edit Zoom Analyse Eﬂ

o
Schnittpunkt
wc=4HEH WE=EHE
[wZ=xsZ-i- e, w3=JBsx-kb |
Eoa FReal L]
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Dieses Ergebnis ist auf den ersten Blick Gberraschend und kann mathematisch exakt nachgerechnet
werden:

W [Datei Edit Einf. Aktion

(B Fa] & [AeTilv]

Berechnung des Schnittpunktes von w2Z2{(x)} mit w»I{xd:

Delvar esisJBskb
dane

{ J[2-L|E=-k|:| JE-JB-kb }
r=—- " = "
(=R (=L N

solve( W2 xr=w3ixlax]

In der Tat ist die positive x—Koordinate des Schnittpunktes

der optimale Bestellwert aus der Andler—-Formel: z= f%

Alae Standard Real Bog qm

Tabellierung der Gesamtkostenfunktion mit den Beispieldaten S. 48:

W Datei Edit Einf. Aktion
(B el 8 Fadrtlel

Beispiel 5. 48! Tabellierung der Kostenfunktion:

1 26EE: B
1za88
Fte
2
@63k
266
@, 183
1
e
Define KGlx) = JExe + %me + %?xkb
done
Define h(x)=%?
done
JE

[Lefine KBCxl= - kb

Define Kch>=%xm9

dorne
[Tabellierung der Kostenfunktion b
Alge 5tandard Real Bog ]
% Datei Edit Graph Calc 5 |
Be=tellmenge |[Bestellhaufig .. Lagerbestand |Lagerkosten
x h (=] A 2He kL (=] EG
16EH 12 FEEEH 1560 156 24EE 28550
2HE0 = ZEE0H 2EEn ZEE 1280 EER=T=I]
FEEH 4 SJEEEH 45E0 456 fETeT] 237230
4EEH 2 FEAEE EEER SEE EEE
SHED 2.4 SJEEEH ToED ToHE EET] 37230
EEEN 2 FEEEH ElE]ET5] EIETE] el EERET= ]
THAR 1.71 FEAEE 18560 1850 F42. 86 3739286
SEEn 1.5 SJEEEH 12880 1280 JeTe ] EER=T= ]
QAN 1.33 FEEEH 13560 1350 2E6.GT ATE16. 67
1880 1.2 ZEE0H 15Ea0 1580 248 23774
118660 1.89 SJEEEH 16560 1650 218.18 37E6E. 18
12@60 1 FEAEE 18860 1880 288 [EETET=T]
[=fRoundCKGCEAGD, 23

Ge 37288
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Im Fallbeispiel S. 187 erkennen wir die fixen Gesamtkosten K; mit K; = b = 40000 EUR.
Die variablen Gesamtkosten K, sind K, = a*x = 40*x, d.h. k, = 40 EUR als variable Stiickkosten.

“ Datei Edit Einf. Aktion

-f{“]rl E IMI |

Kosten— und Erlisfunktion 5.185fFf

Fallbeispiel:
{3: 6,8, 931003 Mengei
L52,64,72, 76 x18883GKosten

1]

{3868, 588, 588, 288 }

{52086, c4080, 72088, 76066

Lineare Regression w=axx+b

DizpStat

Ergebnis:
a = 48
b = d4@@8a
= 1 fideale Korrelation der ausgewerteten Daten?

r
MSe = B Ckein mittlerer gquadr. Fehlers d.h. Datenpunkte liegen auf einer idealen Geraden?

daone

Alge 5tandard Real Bog

| W Joom Analwse Calc #

(2] FFE [ v el e Y N S T 2

3] e 5]

Menge: IEKnste-n re=sidual list4 listS

liste

[T SZEEE 5]
=1s1] S4008 5]
[=]als] T2REE 5]
Els15] TEEEE 5]

Se+4
1e+3
=166
x=20E Pe=S2EEN
[5tatGrapht |
Eoag ]

Im Diagramm erkennt man die vier Datenpunkte und den linearen Verlauf der Gesamtkosten-
funktion. Bei linearem Verlauf kann der Anstiegskoeffizient a = k, auch als Differenzenquotient
berechnet werden: a = (y2-y1)/(x2-x1) = 12000/300 = 40.

Fiir x=850 erhélt man y = y(x) = y(850) = 40*850 + 40000 = 34000 + 40000 = 74000 EUR.

28




Prof. Dr. Ludwig Paditz 25.02.2010

Aufgabe 1, S.186: mithilfe des ClassPad lassen sich die Daten sofort unkompliziert auswerten:

W Datei Edit Einf. Aktion

-ﬁbl E I.I!F?I |

Aufg. 1, 5. 186:

{2231 1.5, 4. 5310083 Mengel
{2080, 2606, 12606, 4568

{88, 102,85. 2, 1 231+ 100003 Gosten
{82A0EE, 1 B2AREE, 252060, 12 20EE0

u]
Lineare Regression v=axx+b HEE

DispStat
dane
Ergebnis:
a = 148
b EEEEEE
r 1 fideale Korrelation der ausgewerteten Daten?
IMSe = B Ckein mittlerer gquadr. Fehlery, d.h. Datenpunkte liegen auf einer idealen Geraden?

Alae Standard Real Bog |

| W Zoom Analwse Calc # Eﬂ
=
F

MMenge: Gkosten list3 listd listS listc
ZHEE [EE=EETE]
SEEE 1828888
1588 S52808
4 SEE 12z8888

e
e L I N N e R e e o O o

L 11=|5E0800 —|

Z2E+E
SE+3
et 515
L
wc=1260 W =202 EEE
[5tatGrapht |
Boa 21T}

Entsprechend lasst sich Aufg. 2 S. 187 l6sen, da proportionaler Verlauf der variablen Kosten auf
einen linearen Verlauf hinweist. Die Daten werden erneut mit einer linearen Regression
ausgewertet.

(Es sind einige Voreinstellungen im Statistik-Menu vorzunehmen: Betrachtungsfenster per Hand
einstellen, d.h. Auto-Stat-Fenster: Option ,,Aus* einstellen. Im Unter-Menu ,,Grafik einstellen* die
Grafik definieren.)

Mit dem Befehl ,,DispStat” werden die letzten Berechnungsergebnisse erneut angezeigt.
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E-_ TNE IMI |

~ Datei Edit Einf. Aktion

Aufg. 2, §. 187:

{48,355, 38, 90 3BGrads

{32,363y 44, 47 110006883 GKosten

148,55, 58,98}

{3200866, 3658060, 44808600, 4 TEEEAG

Lineare Regression w=axx+b

DispStat

rgebnis:
= ZHEEH
=z

u]
E
a
b
v

I

jsls]s]s]s]s]
1 fideals Korrelation der ausgewerteten Datend
d.h. Datenpunkte liegen auf einer idealen Geradend

Se = @B Ckein mittlerer quadr.

Fehler,

dore

Alae Standard Real Bog

N Zoorm Analyse Calc # _
T e[, [6, [UAEe]

e e e e e
== 1 0 e o b = 0 0 00 =0 T 1 e G P

EGrad: Gkosten list3 li=td listS listé
EXE] SZEEEEE
55 SESa888
1] 44886888
LS| 4TaaaEaE

SE+E
188
-1a
.—'—'—'_'_'_'_'_'_'_
==4@ Lo =3 2HREAE
[statGraphl |
Eog i

¥ Datei Edit Graph Calc

i e (A2

=il [E 5 BT g (B[]

0

Tabellenkalkulation 5.187u.

Define K{xi=40xx+4E000

|Tahellenkalkulatiun

Menge [ kf k [ [
SHE | SCP00 | 7000 | 45000 [173. 00| 48  |los. 09
EB0 | 64800 | 24000 | 46800 |06, 67| 48 | G6.67
SEE | FEO0D | P00 | 46800 | 54,44 | 48 | 44,44
SRR mwaaa qEE88 | oA 48 48
1
|=kcgAS?
ES Soged oy
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Darstellung der Stiickkostendegression (Gesetz der Massenproduktion): mit zunehmender Stiickanzahl x
nehmen die Stiickkosten (nichtlinear) ab: k = K/x.

 Datei Edit Einf. Aktion
=T R N T |

Define kix)=4@+48E068 =

(Gesamtkosten pro Stick k = KSxD

Define kf{x>=40008 %

Define kwixi=48

Far die Grafik sind Standardbezeichnungen zo nutzen:
Define w1 (xi=40+488688 ., x

Define w2 {x)=408688, %

Define w3Cxi=48

u]
Stackkostenbetrachtung

Alge Standard Feal Bog

EBlattl |BlattZ |Blatt3 [Elattd |BlattS

By1=4a+4agaa

Ey2=49299

Ew3=48
Owd:0
Ow=3:0
Ow&:-0
O=7:-0
Ovs:0
Ow=3:0
Owifd:
Owil:
Owl1z:
Ow13:
Owld:
Ow15:
Owilé:

i1

noooooono

256

. GesamtkostensStick

1e+3

kf ... fixe Kosten/Stock e

kv ... wariable KostensStack

v berechnen

TC=GOE D= 10C . BBRE T
[ 1=4B+4mEE0, |

Boa Real 21T}

Weiterflihrende Betrachtung:

Gesamterlosfunktion: E =E(X) = e*x (e ... Stlckerlds, Marktpreis, X ... Produktionsmenge),
d.h. e = e(x) = E(x)/x = const.

Formulierung(?) S. 189: Da die Stiickerlose (e) bei jeder Produktionsmenge gleich hoch sind,
verlaufen sie parallel zur x-Achse.
Gemeint ist wohl e = e(x) = const. verlauft im Diagramm waagerecht, also parallel zur x-Achse.
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Wegen der fixen Gesamtkosten verlauft die Gesamtkostenfunktion zunéchst oberhalb der Erlos-
funktion. Der Schnittpunkt beider Funktionen beschreibt die Nutzenschwelle (Gewinnschwelle).

E = K bedeutet: e*x = K¢+ ky*x und hieraus x = K¢/ (e-ky)
G = E — K beschreibt den Gewinn, der fir x > K¢/ (e-ky) = NS (Nutzenschwelle) positiv ausfallt.

NS ist somit eine Mindeststlickzahl x, die produziert und verkauft werden muss, um nicht in den
roten Zahlen zu landen.

Die Gleichung e*x = K; + ky*x kannauch als e =K;/x +k, =k(x) formuliert werden, so dass
die Nutzenschwelle NS als Schnittpunktskoordinate x der k = k(x) Funktion (Stlickkosten) mite =
e(x) = const. Funktion (Stiickertrag) entsteht.

Die maximale Produktionsmenge x bezeichnet die Kapazitatsgrenze K, . Fir x = K, wird das
Gewinnmaximum erreicht. Gleichzeitig liegt hier das Betriebsoptimum Boy = K(K,) vor.

Fallbeispiel S. 191: Heizlufter, Kapazitatsgrenze x = 1000 = K, (pro Monat). e = 250,00 EUR.

Im Fenster der Tabellenkalkulation kann unschwer die lineare Regression ausgefthrt werden.

[ % Datei Edit Graph |
0,51 = Eindirm. Yariable
3z] B JAG = vloa )50 Variatle
Fegressionen Hngared FtLE_-g_r'e-ssi-:un
Monat po Test edred-Linie
1zn =mm (1| Konf.-Intervall Guadr. Regression
- Verteilung Kubische Regression
Feb. SE8 11 . Werteiluna Guart. Regression
Marz 9688 (1] Statistik Eraebnisse Loa. Rearession
el
Feril | 1060 Exp. Regression
rmean allgExp. Regression
redian Potenz-Regression
a=kw 166 mode Sinus—-Regression
E=KT SEAEE gi Logist. Regression
El
:E i percentile
stdlew
rljizare Regreass‘ variance
1 Zelle—Berechnen [
Liste—-Berechnen k
4 [
196888 k|
Lineare FRegression
[¢=a-x+h [~]
a = 188
b = 28888
r=1
re =1
MSe = @
Ausgabe] E\Verknopf Schl. ]
CS 196888 ]

In der eActivity werden im normalen Arbeitsfenster die notwendigen Funktionen K(x) und E(x)
definiert, die dann im eingefiigten Tabellenkalkulationsfenster auch zur Verfugung stehen.
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| ¥ Datei Edit Graph Calc

[51] & [P =" [~ § = 5 Lo [rle]

|Tabellenkalkulation: Bestimmung won Kix)

Lefine Kix)=188x+2806860
Lefine Elx)=258x
solve kK ixi=ECxl, =2

Sornit gilt: M5 = 688 Stock

(&3] Ecxa [
110666 | SEEEE | 98RRA | 200606 [ 258 S5E 45H 16EH
140666 (12560668 | 98RRR | SO0EE [ 258 228 126 16E
120666 (2256086 | 98RRR | 90000 [ 258 268 16@ 16E
190660 2500868 | S9EERR [1RREEER| 258 196 EE] 166

4
=$D5—4CS

S e56eg {;LAJ

Die letzte Spalte enthélt die Gewinne E-K.

Zuletzt werden die Stuckzahlen bei vorgegebenen Werten von E-K ausgerechnet:
¥ [atei Edit Einf. Aktion

=15 T A T ==

|Tabellenkalkulation: Bestimmung won Kix)

Cefine Kixi=180x+3@008
Define ECx)=238x
solve K {xi=E(xr, x2

Somit gilt: M3 = 688 Stick

solve tECxr—K (x)=58660, x 1

(220

approxians)

solve (E(xd—K O x ) =—38888, x

Alge Standard Real Bog

¥ Catei Edit Einf. Aktion

H [z~ [ B [A [

Aufg. 1, 5. 194

a) Beschaftigungsgrad = Auslastungsgrad bzgl. Kapazititsgrenze Ka=238 {(pro Quartall

L1808, 125, 225, 15832MengeX,

{180, 125,225, 158}
Mengek 258X 108>Auslastg

172,50,968,68}
Ergebnis! Die Guartalsauslastungen betragen 723, DEX, 98X, c@X

b» MHutzenschwelle NS berechnen:
{184,582, 122,92} %1080 Gesanmth

1 184888, 52000, 122088, 928 }
LinearReg MengeR, Gesamtk

done
DispStat
done
Ergebnis der linearen Regression:
= 488
= 32806

a
b
¥ 1 fideale Korrelation der ausgewsrteten Daten?

MSe = B (kein mittlerer quadr. Fehlet, d.h. Datenpunkte liegen auf einer idealen Geradena
Define kKix)=488x+32880

done
Define Elx)=688x

done
solve (K (xd=Elx),x2

{x=1607 (L]
Somit gilt: MS = 168 Stick 2

Alge Standard Real Bog |
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W Edit Zoom Analwse #

O ] s o e I

dane
Lefine Edxi=6bEx
dan
solve(K{xI=E(xd, 2
fx=16@3}
Somit gilt: NS = 168 Stiack

Fenster—Einst. ]

c) Diagramme Speicher ®20 O20
O=-Logar Ovw-Logar
Lefine wloxi=488x+326008 <rin T -2A
max - 2568 dan
Define w2(x1=608x Skala :-2@
Punkt : B. 4258675875 dan
u] Wi = -5aaa
= 1256080
Diagramm K(x>=y1(x} und EXx)=y2(x) | glals . MO A
[ ok ] [Abbr. | [Vorgabe]

1e+5

250
o Schnittpunkt ]
wo=1GhE Wi =TEEEE F
[1=4@R. x+32006H, »2=E@E-x |
Bog Feal 11T}

W Edit Zoom Analwse #
o P [l [0
o] Y T 25 el R N (B

]
|Dhgramm K{x)=wl{x? und ECxI=w2({x)

Define kox)=400+232008 %

(Gesamtkosten pro Stick k = Kz

Define edx)=chB

Far die Grafik sind Standardbezeichnungen zu nutzen:
Define wlcx)=400+32088 =

Define w3{x)=600

u]
Diagramm fir die Stickkostenfunktionen

JE+3
266
11
Schnittpunkt
xo=16H W =EEE
[v1=40@+32800/%, wa=cER |
Boa Real 11T}
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W [atei Edit Einf. Aktion

I=12 R T |

d} Guartalsergebnisse, Bopt, Gmax mit
{188, 125,225, 138 33Mengek

Define Glxi=ECxi-K{x)

GoMlengek)

Define Boptixi=kixl

Bopt(25E0)

GoZ25En

e} Fir G-Werte die x-Werte ermitteln:

solve(Glxr=10008, x2

Ka=258:

{188,125, 225,158}

done

{4808, ~7A86, 1 AR5, - 2808
done

528

12a80

fx=2181 I
solvetGix)=—18088, L
{x=11@8}[w

Alge Standard Real Bog [T]

Aufg. 2, S. 195

¥ [atei Edit Einf. Aktion

H 2t B [T+

Aufg. 2, 5. 195

geg. ==26, d.h. Ed{z)=20x

Somit k{xr)=1Z2+7208 x=e=28 for x=MHS5
solve 1 2+ T200 x=28,x2
Stiuckgewinn: e-kix)

Defing gQix)=28—(12+7288: )
solvelgixi=S,x)

4eExg 408

geg. k{488)=30=kv+kf 4B88=12+Kf /488, d.h. Kf=18x408="7268

{x=598@}

done

{x=2408}

Alge Standard Real Bog

W [atei Edit Einf. Aktion

Az B [AC[iE I+

Aufg. 3, 5. 195

Cefine Gix)=2Z80x— 30080412020
Define w10x)=3888E8+120x

Define w20x)=288x

Define w3(x)=20@x— (2EE0E+120x 0

u]

dane

dane

dane

done

Diagramm

M5 ist die NHullstelle der Gewinnfunktion

——

+3

Schnittpunkt

*C=3

P15

[v1=2o0Ba+126-x, v2=200.x

Alge Standard Real Bog
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Vervollstandigung der Tabelle auf S. 195 Mitte (nach Aufg. 3)

1.Monat

Stlickkosten (Gesamtkosten pro Stiick): k = 20,00€

Anzahl x der Stilicke: x = 2400

Gesamtkosten: K = kxx = 48000,00€ (1.Monat)

Fixe Gesamtkosten Ky = kg xx = 5,00€ x 2400 = 12000,00€ (jeden Monat)

2.Monat
Ky =k - ks = 20,00€ - 5,00€ = 15,00€ (1.Monat, und somit auch 2. Monat)
ke =k - ky = 24€ - 15,00€ = 9,00€ (im 2. Monat)

fixe Gesamtkosten:
K = kixx = 9,00€ x x = 12000,00€
ergibt x = 12000/9 = 4000/3 = 1333,33 (im 2. Monat)

Stlickkostenerhohung auf k = 24,00€ wegen Riickgang der Produktion(Absatz)

Kontrollrechnung:

1. Monat

Gewinn: G(x) = E(X) - K(x)=30%2400 - 20x2400=24000,00€

K(2400) = 20x2400 = 15%2400 + 5%2400 = 15x2400 + 12000 = kyxx + K¢ = 44000,00€

2. Monat
Gewinn: G(x) = E(X) - K(x) = 30x4000/3 - 24x4000/3 = 8000,00€
K(1333,33) = 24x1333,33 =15x1333,33 + 12000 = k,xx+K; = 32000,00€

“yr Datei Edit Einf. Aktion

H =[] B [A¢]-H~]

Auswertung der Tabelle 5.195 (nach Aufg. 3

1. Monat

Stackkosten (Gesamtkosten pro Stock): k = 20,88€

Anzahl x det Sticke: = = 2468@

Gesamtkosten: K = kxz = 48006, 86€ (1.Monat?

Fixe Gesamthkosten Kf = kfxz = 5,80E€ « 2488 = 1280808, 88€ (jeden Monatl
2. Monat

kw =k — kf = 28,88£ - 5,00€ = 15,88€ (l.Monat, und somit auch 2. Monat?
kf =k - kv = 24€ - 15,808€ = 9,88€ J{im 2. Monat?

fize Gesamthkosten:

Ef = kfxx = 9,88€ * x = 12000, 00

ergibt x = 1288879 = 4888/3 = 1333,33 dm 2. Monat?

Stackkostenerhshung auf k = 24, 88€ wegen Riockgang der Produktion{Absatz)

Kontrollrechnung:
1. Monat

Gewinn:
Gix) = Edx) - Kdx) = 38x=2408 - 26x2488 = 24808, 08

Ec24@0) = 2Bx2408 = 15=2408 + T«2408 = 19x2488 + 120008 = kwxx + Kf = 44008, 00€
2. Monat

Gewinn:
Gix) = Edx) - Ki(x) = 38xd4BAAs3 — 24x48008/3 = S806, AL

01333, 33 = 24x1333,33 = 19¥1333,33 + 12888 = kyxe+lf = 22000, AAE

Alge Standard Real Bog
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Preiskalkulation: S. 243ff

Vorwartskalkulation:

W [Datei Edit Einf. Aktion
(B[] B [ACET]

Preiskalkulation 5. 243ff

Beispiel 5. 245

Vorwartskalkulation

Abkirzungen:

MGKZ — Materialgemeinkostenzuschlag
FGKZ - Fertigungsgemeinkostenzuschlag
VwGEZ - Verwaltungsgemeinkostenzuschlag
WiGKZ - MVertriebsgemeinkostenzuschlag

Alge 5tandard Real Bog ]
[3% Datei Edit Graph Calc A |
A | e ] c | o | E | F | & | H | I | J | K | L | MB
orwdrtskalkulation - Hngebotskalkulation
ertigungsmaterial =E
MGEZ Z8% | &
aterialkosten S
[ [
—5telle 1/Lshne EL]
FGEZ 283 | 72
—S5telle ZALshne S
FGkZ 733 | 27.9
ertigungskosten 249.5
erstellungskosten 285.5
ViGKZ 253 | 71.38
VIGEE 12, 5% 35.69
[
llSelbstlkosten 292.57 186
E] [ [
ERGevinnzuschlag 155 58.89 155
[ [
B arverkaufspreis 451. 46 1155 auf 93
+ Kundenskonto 2
+ NMertreterprowision S 33. 98
el Fielverkaufspreis 485, 44 1EE% auf SEE
R+ Kundenrabatt 183 5394
YV erkaufspreis{Angebotspreis}
il {Listenverkaufspreis) m 188k Ig
.... T T T
[=sumcEz4:E252
E27 539.38

Wichtig ist die korrekte Anwendung der Prozentrechnung.

Differenzkalkulation: S. 246

Ausgangspunkt sind der Konkurrenzpreis, hier EUR 525,00 , und die bereits vorliegenden Selbst-
kosten mit EUR 392,57. Es werden wie vorher der Kundenrabatt (10%), Kundenskonto (2%) und
Vertreterprovision (5%) beachtet und vom Konkurrenzpreis abgezogen. Hieraus ergibt sich der Ge-
winnzuschlag wie folgt:
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| W Datei Edit Einf. Aktion
(B [zl | B [A¢]ED >

Beispiel 5. 2435
|Unrwértskalkulatiun
Abkirzungen:

MGKZ - Materialgaemeinkostenzuschlag
FGKZ - Fertigungsgemeinkostenzuschlag

VwGEZ - Verwaltungsgemeinkostenzuschlag
ViGkZ — Vertriebzgemeinkostenzuschlag

|Differen2kalkulatiun

Fielverkaufspreis

— Prowision S5

- Kundenskonto 23

[=fRound<b12- 1BE/D3, 23
Alaes Standard Real Boa [{TT]

Stlickgewinn (Gewinnzuschlag) 46,85 EUR (Differenzkalkulation) statt 58,89 EUR (VVorwartskalkulation).

Ruckwartskalkulation: S. 246/247

Ausgangspunkt sind der Angebotspreis (LVP), hier EUR 499,00 , und der angestrebte Gewinnzu-
schlag mit EUR 45,00.

Es werden wie vorher der Kundenrabatt (10%), Kundenskonto (2%) und Vertreterprovision (5%)
beachtet und vom Angebotspreis abgezogen. Ebenso werden die Gemeinkosten (MGKZ 20%,
FGKZ 80% bzw. 75%, VWGKZ 25%, VIGKZ 12,5%) unverandert beibehalten.

Ebenso werden die Fertigungsléhne | und 1l beibehalten mit EUR 90,00 bzw. EUR 50,00.

Hieraus ergeben sich die (maximalen) Fertigungsmaterialkosten wie folgt:

A A — =
Sz] B &2 (=] MG E E"*‘ =] A |?E§§+|v|

& [ ¢ | © | E |
Riickwartskalkulation

ifGewinnzuschlag
Selbstkosten . 137, 5%

HMaterialkosten

Fertigungsmaterial
R+ MGEZ Z8x |
f |

A5 I

[=fRound(B. 2023, 20 "
024 2.59 ]
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Aufgabe 1a), S. 248:

Es wurde einfach die Tabellenkalkulation aus dem vorangehenden Beispiel tbernommen. Danach
wurden die Eingangsdaten entsprechen angepasst. Es zeigte sich, dass im Lésungsbuch S.50 ein
Rechenfehler vorliegt und die Selbstkosten dort falsch sind. Damit andert sich das Ergebnis.

% Datei Edit Graph Calc 5 |

Angebotskalkulation

Fertigungsmaterial 2356
+ MGEZ S | 17.5
HMaterialkosten FE7.5
[ [
—5telle 1/Lshne 286.8
FGkZ 1503 | 438. 2
—Stelle 2/Lshne 5]
FGKZ B3 [ [5]
ertigungskosten 717
I
erstellungskosten 1654.5

VinGKZ 253
VIGES 285

elbsthkosten el 166

[ [
ewinnzuschlag 123% 1593, 7] 12%

Barverkaufspreis 176123 112% | auf 2%
+ Kundenskonto 3¥
+ Mertreterprowision S 134.01
ERFfielverkaufspreis 1995, 24 1883 auf 95
EER+ Kundenrabatt 943 197.42
Y erkaufspreis{Angebotspreis}

< Listenverkaufspreis) [ 2E9Z.65 16 I§|
T 1 1 1 1

[=sumcE13:E152
Ei7 15vz.5%

Aufgabe 1b), S. 248:

Es wurde einfach die Tabellenkalkulation aus dem vorangehenden Beispiel tbernommen. Danach
wurden die Eingangsdaten entsprechen angepasst. Es zeigte sich, dass im Lésungsbuch S.50 ein
Scheibfehler vorliegt und das Kundenskonto dort falsch ist. Das Ergebnis ist jedoch korrekt.

¢ _Datei Edit Graph Calc =]
1532.53
1266
[5]
1266
— Prowision S5 —9a
- Kundenskonto 33 -S54
SlE s verkaufspreis 1656
FllGewinnzuschlag 123.47
ER in EN

[=-B.83.D7
03 —o4

Aufgabe 2a), S. 248:

Es wurde einfach die Tabellenkalkulation aus dem vorangehenden Beispiel tbernommen. Danach
wurden die Eingangsdaten entsprechen angepasst. Die Vertreterprovision weicht um 0,01 EUR ab:
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[% Catei Edit Graph Calc _ |
R e T e el e e o |
orwartskalkulation - Hngebotskalkulation - .
I I
ertigungsmaterial ToAD
+ MGKZ 4% [ FEE
HMaterialkosten TEED
[ [
-5Stelle 1/Lshne EEEE
FGkZ 77x | GEZE
-Stelle 2/Lahne SSEE
FGkZ 88x | TEEE
ertigungskosten 27728
erstellungskosten et
VGESE 185 2552
VIGES 4 1428, 8
[
llSelbstkosten 46492, 2] 1883
g2 I I
cwinnzuschlag 183 dE49,. 23] 185
: [ [
Barverkaufspreis 44542, 88 110% | auf 92K
+ Kundenskonto 3 1452, 46
+ Vertreterprovision S
R Fielverkaufspreis 48415, 31 1883
-+ FKundenrabatt B3 | 2]
Y erkaufspreis{Angebotspreis?
Rl {Listenverkaufspreis) [ 42415, 31
[Tl | | | 1
4
[=fRound(5-EZ1/92, 20
E23 2428.77

Aufgabe 2b), S. 249:

Es wurde einfach die Tabellenkalkulation aus dem vorangehenden Beispiel ibernommen. Danach
wurden die Eingangsdaten entsprechen angepasst. Die Anderungen des Gewinns auf 56% (44%
Verlust = 1781,68 EUR Verlust) sind in der Lésung auf S. 51 nicht angegeben und wurden hier
erganzt:

| Datei Edit Graph Cale _ =
R IR E T M e e e e e

46492.8

[ [
Verkaufspreis 48415.31

Enderung in ¥

- Kundenrabatt 4k —-1936.61
llFielverkaufspreis 45478, T
Ell- Frovision Si —2323.94
- Fundenskonto 33 —-13934. 36
SlE s verkaufspreis 42760, 4@
Gewinnzuschlag 2276 SEH
T [ 5.6
: I
ElGewinnzuschlag Calt GE49. 28] 1863
& I | 16
j I
JENSnderung Gewinn um [ -1721.62
I

| =
il

[=fRound(D15- 186015, 23
019 -44

Download der eActivities:
http://www.informatik.htw-dresden.de/~paditz/BWL-VWL-Rechn-wesen2010.vcp
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